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ــر خازن  هاى  ــه جريان و ولتاژ دو س ــه طور جداگان 4ـ ب
C2 و C3 را طبق شكل  هاى 129ـ9 و 130ـ9 اندازه  گيرى 

كنيد.  

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــان  ــاوى را نش 5ـ آيا آمپرمترها و ولت  مترها مقادير مس
مى  دهند؟ چرا؟ 

ــا كمك روابط:  ــاژ هر خازن را ب ــدار جريان و ولت 6ـ مق

 ، C C TV X .I=
1 1

و   
T

T
T

C

VI
X

= و   
TC

T

X
f .C

=
π

1
2

محاسبه كنيد.  
C C T

C C T

V X .I

V X .I

=

=
2 2

3 3  ، C C T

C C T

V X .I

V X .I

=

=
2 2

3 3VC1
 =   V

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــيگنال ژنراتور را به 10kHz تغيير دهيد  7ـ فركانس س
ــپس جريان و ولتاژ هر خازن را  به طور جداگانه مطابق  و س

مراحل 3 و 4 اندازه  گيرى كنيد. 
VC1

 =   V
VC2

 =   V
VC3

 =   V
IC1

  =   mA
IC2

  =   mA
IC3

  =   mA
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A2

V = 6 V
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شكل 9-129

A B

C1 C2 C3

0.22µF 0.1µF 0.47µF

V3

A3
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f = 1 KHz

شكل 9-130
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شكل 9-131
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ــده ولتاژ و جريان خازن  ها  8ـ آيا  مقادير اندازه  گيرى ش
ــاوى هستند؟  در فركانس 1kHz با  فركانس 10kHz مس

چرا؟ 

ــازن را با كمك روابط: ــان و ولتاژ هر خ ــر جري 9ـ مقادي

C C TV X .I=
1 1 و   

T

T
T

C

VI
X

= و  TC
T

X
f .C

=
π

1
2

محاسبه كنيد.  
C C TV X .I=

3 3 C C TV X .I=
2 2

VC1
 =   V

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــده و اندازه  گيرى شده براى  ــبه ش 10ـ از مقادير محاس
ــل 2 تا 9 چه نتيجه  اى  ــاژ و جريان هر خازن طى مراح ولت

مى  گيريد؟ شرح دهيد. 

11ـ يك خازن 0/1µf را مطابق شكل 132ـ9 به صورت 
سرى به مدار اضافه كنيد. 

12ـ ولتاژ و فركانس سيگنال ژنراتور را به ترتيب  روى 6 
ولت و 1 كيلوهرتز (kHz) تنظيم كنيد و سپس طبق شكل 

132ـ9 به مدار اتصال دهيد.
13ـ با استفاده از يك مولتى  متر ديجيتالى و طبق شكل 

133ـ9 ولتاژ و جريان خازن C1 را اندازه بگيريد.  

VC1
 =   V

IC1
  =   mA

.......................................

.......................................

......................................................................................................................................................................

.......................................

.......................................

......................................................................................................................................................................

.......................................

.......................................

......................................................................................................................................................................

.......................................

.......................................

.......................................

.....................................

-10
پاسخ سؤال 

A B

C1 C2 C3

0.22µF 0.1µF 0.47µF

C4

0.1µF

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 9-132

A B

C1 C2 C3

0.22µF 0.1µF 0.47µF

C4

0.1µF
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A1

V = 6 V
f = 10 KHz

شكل 9-133
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ــل قرار گرفتن مولتى  متر جريان  14ـ با تغيير دادن مح
ــاى C2 و C3 و C4 را مطابق  ــر خازن  ه عبورى و ولتاژ دو س

شكل  هاى 134ـ9 و 135ـ9 و 136ـ9 اندازه  گيرى كنيد. 

VC2
 =   V

VC3
 =   V

VC4
 =   V

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

IC4
  =   mA

ــازن را با كمك روابط:  ــدار جريان و ولتاژ هر خ 15ـ مق

  ، C C TV X .I=
1 1

و   
T

T
T

C

VI
X

= و   
TC

T

X
f .C

=
π

1
2

محاسبه كنيد. 
C C T

C C T

V X .I

V X .I

=

=
2 2

3 3  ، C C T

C C T

V X .I

V X .I

=

=
2 2

3 3
VC1

 =   V
VC2

 =   V
VC3

 =   V
VC4

 =   V
IC1

  =   mA
IC2

  =   mA
IC3

  =   mA
IC4

  =   mA

ــده و اندازه  گيرى شده براى  ــبه ش 16ـ از مقادير محاس
ــل 13 و 14 و 15 چه  ــى مراح ــان هر خازن ط ــاژ جري ولت

نتيجه  اى مى گيريد؟ شرح دهيد. 

A B

C1 C2 C3

0.22µF 0.1µF 0.47µF

C4

0.1µF

V2

A 2

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 9-134
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A 3

V = 6 V
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شكل 9-135

A B

C1 C2 C3

0.22µF 0.1µF 0.47µF

C4

0.1µF

V4

A 4

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 9-136
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17ـ براساس مقادير به دست آمده از آزمايش  هاى انجام شده 

ــك از خازن  هاى C1 تا C4 را به كمك روابط  ــت واقعى هر ي ظرفي

 محاسبه كنيد. 
T

T
T

C

VI
X

=  ، 
TC

VX
I

=

XC1
 =   V     C

1
 =   µf

XC2
 =   V     C

2
 =   µf

XC3
 =   V     C

3
 =   µf

XC4
 =   V     C

4
 =   µf

ــر هر خازن و ظرفيت واقعى  18ـ با در نظر گرفتن ولتاژ دو س
ــق رابطه  ــر خازن را طب ــده در ه ــدار انرژى ذخيره ش ــا مق آن  ه

W محاسبه كنيد.   CV= 21
2

CW C V= =
1

2
1 1

1
2  

CW C V= =
2

2
2 2

1
2  

CW C V= =
3

2
3 3

1
2

CW C V= =
4

2
4 4

1
2

ــت آمده از آزمايش ، با مطالب محاسباتى  19ـ آيا نتايج به دس
مطابقت دارد؟ چرا؟ شرح دهيد. 
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مراحل اجراى آزمايش
ــكل 137ـ9  ــه خازن C1 و C2 و C3 را مطابق ش 1ـ س
ــتگاه LC متر  ــتفاده از دس روى بردبرد اتصال دهيد و با اس
ظرفيت خازن معادل در نقطه A و B را اندازه  گيرى كنيد.  

CAB=  µf

ــى با  ــور را روى ولتاژ 6 ولت سينوس ــيگنال ژنرات 2ـ س
ــكل  ــز (kHz) تنظيم كنيد و طبق ش ــس 1 كيلوهرت فركان

138ـ9 به دو نقطه A و B مدار وصل كنيد. 

3ـ با استفاده از يك مولتى  متر ديجيتالى جريان عبورى و 
ولتاژ دو سر خازن C1 را اندازه  گيرى كنيد. (شكل 139ـ9) 

VC1
 =   V

IC1
  =   mA

الف ـ شكل واقعى

A B

C1

0.22µF

C2

0.1µF

C3

0.47µF

F

ب ـ شكل مدارى
شكل 9-137

A B
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0.22µF

C2

0.1µF

C3

0.47µF

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 9-138

الف ـ شكل واقعى

ب ـ شكل مدارى 

C1

0.22µF

V1

A1

A B

C2
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C3

0.47µF

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 139ـ9
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ــر خازن  هاى   ــه جريان و ولتاژ دو س ــه طور جداگان 4ـ ب
ــكل  هاى 140ـ9، 141ـ9 و 142ـ9  ــق ش C2 و  C3 را طب

اندازه  گيرى كنيد.  
VC2

 =   V
VC3

 =   V
V

T
 =   V

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

I
T
  =   mA

ــان  ــاوى را نش 5ـ آيا آمپرمترها و ولت  مترها مقادير مس
مى  دهند؟ چرا؟ 

ــا كمك روابط:  ــاژ هر خازن را ب ــدار جريان و ولت 6ـ مق

و  C
C

C

V
I

X
= 1

1

1

و   C C CV X .I= و   TC
T

X
f .C

=
π

1
2

C محاسبه كنيد.  
C

C

V
I

X
= 3

3

3

VC1
 =   V

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

C1

0.22µF

C2

0.1µF

V2

A2

C3

0.47µF

A B

0.47µF

V = 6 V
f = 1 KHz

شكل 9-140

A B
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V3
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0.22µF

V = 6V
f = 1KHz

شكل 9-141

A B
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AT VT
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0.22µF

C2

0.1µF

V = 6V
f = 1KHz

شكل 9-142
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ــيگنال ژنراتور را مطابق شكل 143ـ9 به  7ـ فركانس س
10kHz تغيير دهيد و سپس جريان و ولتاژ هر خازن را به 

طور جداگانه مطابق مراحل 3 و 4 اندازه  گيرى كنيد.  

VC1
 =   V

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــده ولتاژ و جريان خازن  ها  8ـ آيا مقادير اندازه  گيرى ش
ــاوى هستند؟  در فركانس 1kHz با  فركانس 10kHz مس

چرا؟ 

ــازن را با كمك روابط:  ــان و ولتاژ هر خ ــر جري 9ـ مقادي

و   C C TV X .I=
1 1

و   
T

T
T

C

VI
X

= و   
TC

T

X
f .C

=
π

1
2

محاسبه كنيد. C C TV X .I=
3 3

و  C C TV X .I=
2 2

VC1
 =   V

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــده و اندازه  گيرى شده براى  ــبه ش 10ـ از مقادير محاس
ــل 2 تا 9 چه نتيجه  اى  ــاژ و جريان هر خازن طى مراح ولت

مى  گيريد؟ شرح دهيد.
11ـ يك خازن 0/1µf را مطابق شكل 144ـ9 به صورت 

موازى به مدار اضافه كنيد.
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شكل 9-143
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A B
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12ـ ولتاژ و فركانس سيگنال ژنراتور را به ترتيب روى 6 
ــپس طبق شكل  ولت و 1 كيلوهرتز kHz تنظيم كنيد و س

144ـ9 به مدار اتصال دهيد.

13ـ با استفاده از يك مولتى  متر ديجيتالى و طبق شكل 
145ـ9 ولتاژ و جريان خازن C1 را اندازه بگيريد.

VC1
 =   V

IC1
  =   mA

ــل قرار گرفتن مولتى  متر جريان  14ـ با تغيير دادن مح
ــاى C2 و C3 و C4 را مطابق  ــر خازن  ه عبورى و ولتاژ دو س
شكل  هاى 146ـ9 و 147ـ9 و 148ـ9 اندازه  گيرى كنيد.  

VC1
 =    V 

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

ــازن را با كمك روابط  ــان و ولتاژ هر خ ــدار جري 15ـ مق

C و 
C

C

V
I

X
= 1

1

1

 و 
C C CV X .I=  و 

TC
T

X
f .C

=
π

1
2

C  محاسبه كنيد. 
C

C

VI
X

=
3

3

3

VC1
 =    V 

VC2
 =   V

VC3
 =   V

IC1
  =   mA

IC2
  =   mA

IC3
  =   mA

IC4
  =   mA

A B

C1

0.22µF

C2

0.1µF

C3

0.47µF

C4

0.1µF

V1

A1

V = 6V
f = 1KHz

شكل 9-145

A B
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C4
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C1

0.22µF

C2
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V2

A2

V = 6V
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شكل 9-146

A B

C3

4.7µF

C4

0.1µF

V4

A4

C2

0.1µF

C1

0.22µF

V = 6V
f = 1KHz  

A B

C4

0.1µF

C2

0.1µF

C3

0.47µF

V3

A3

C1

0.22µF

V = 6V
f = 1KHz

           شكل 147-9                                شكل 9-148
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ــده و اندازه  گيرى شده براى  ــبه ش 16ـ از مقادير محاس
ــل 13 و 14 و 15 چه  ــر خازن طى مراح ــاژ و جريان ه ولت

نتيجه  اى مى گيريد؟ شرح دهيد. 

ــاس مقادير بدست آمده از آزمايش  هاى انجام  17ـ براس
ــده، ظرفيت واقعى هر يك از خازن  هاى C1 تا  C4 را به  ش

 محاسبه كنيد.
C

C
f .X

=
π

1
2

C و 
VX
I

= كمك روابط 

VC1
 =   Ω

VC2
 =   Ω

VC3
 =   Ω

VC4
 =   Ω

C1  =   µf
C2  =   µf
C3  =   µf
C4  =   µf

ــر هر خازن و ظرفيت  ــا در نظر گرفتن ولتاژ دو س 18ـ ب
ــده در هر خازن را طبق  واقعى آن  ها مقدار انرژى ذخيره ش

W محاسبه كنيد. CV= 21
2 رابطه 

CW C V= =
1

2
1 1

1
2  

CW C V= =
2

2
2 2

1
2  

CW C V= =
3

2
3 3

1
2

CW C V= =
4

2
4 4

1
2

ــا با مطالب  ــت آمده از آزمايش  ه ــا نتايج به دس 19ـ آي
محاسباتى مطابقت دارد؟ چرا؟ شرح دهيد.
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C fC fC fC fC fC f= µ= µ= µ= µ= µ= µC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC fC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC fC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC f111C f1C fC fC f1C f1C f1C fC fC f1C fC f0/22C fC fC f0/22C f0/22C f0/22C fC fC f0/22C f= µ0/22= µ= µ= µ0/22= µ0/22= µ0/22= µ= µ= µ0/22= µC f= µC f0/22C f= µC fC fC f= µC f0/22C f= µC f= µC f= µC f0/22C f= µC fC fC f= µC f0/22C f= µC f0/22C f= µC f0/22C f= µC fC fC f= µC f0/22C f= µC f= µC f= µC f0/22C f= µC fC fC f= µC f0/22C f= µC f

C fC fC fC fC fC f= µ= µ= µC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC fC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC f222C f2C fC fC f2C f2C f2C fC fC f2C fC f0/1C fC fC f0/1C f0/1C f0/1C fC fC f0/1C f= µ0/1= µ= µ= µ0/1= µ0/1= µ0/1= µ= µ= µ0/1= µC f= µC f0/1C f= µC fC fC f= µC f0/1C f= µC f= µC f= µC f0/1C f= µC fC fC f= µC f0/1C f= µC f0/1C f= µC f0/1C f= µC fC fC f= µC f0/1C f= µC f= µC f= µC f0/1C f= µC fC fC f= µC f0/1C f= µC f

C fC fC fC fC fC f= µ= µ= µ= µ= µ= µC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC fC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC fC f= µC fC fC f= µC f= µC f= µC fC fC f= µC f333C f3C fC fC f3C f3C f3C fC fC f3C fC f0/47C fC fC f0/47C f0/47C f0/47C fC fC f0/47C f= µ0/47= µ= µ= µ0/47= µ0/47= µ0/47= µ= µ= µ0/47= µC f= µC f0/47C f= µC fC fC f= µC f0/47C f= µC f= µC f= µC f0/47C f= µC fC fC f= µC f0/47C f= µC f0/47C f= µC f0/47C f= µC fC fC f= µC f0/47C f= µC f= µC f= µC f0/47C f= µC fC fC f= µC f0/47C f= µC f
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